



走进全省37个社区 聚焦抗疫扶贫两大主题

28日,2020年文化大篷车社区行暨广东十大文明和谐社区揭晓礼在羊城创意产业园举行。近三个月来,文化大篷车社区行活动走进全省37个社区,聚焦“一线抗疫”和“精准扶贫”两大主题,并突出寻找展现新时代基层党员干部文明实践良好精神风貌的“最美社区工作者”,弘扬社会正气。

据悉,本届文化大篷车社区行活动由羊城晚报报业集团发起,由广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、广东省妇女联合会、广州市精神文明建设委员会办公室、广州市民政局、广州市社区服务中心共同指导,由广东省物业管理行业协会、广州市社会工作协会、广州市志愿者协会、广州市羊城公益文化传播中心联合主办。广东太古可口可乐有限公司、亚太森博(广东)纸业有限公司亦作为公益支持单位予以活动支持。



两大关键词:战疫、脱贫

一环。”羊城晚报报业集团管委会委员胡泉在致辞中指出,本届文化大篷车社区行活动结合战疫、脱贫两个关键词,联动社区开展多种社区群众共同参与的文化活动,构建了社区和居民之间的桥梁,弘扬了社会主旋律,并在体验互动中丰富社区生活、展现社区文化风采。

据悉,本届文化大篷车社区行活动延续“时来转物”公益兑换模式,结合广州公益“时间银行”认证的时数,按一定比例(按不同公益资源不同比例推进)兑换企业公益服务、物资,用于社区困难居民。活动得到广东太古可口可乐有限公司和亚太森博(广东)纸业有限公司的公益支持。

受疫情影响,本届文化大篷车社区行活动延至2020年10月12日启动,3个月来,文化大篷车“开”进全省37个社区,举行了疫情防控表彰、民俗文艺展演、无障碍体验、无毒社区展示、脱贫攻坚汇报等各类社区文化活动,推进社区居民融入社区治理,提升居民参与感、幸福感。

“社区建设关乎基层民生,社区文化氛围营造是其中重要

此次获得“最美社区工作

者”表彰的蒋颖欣,是广州市越秀区矿泉街站西社区居委会主任,也是一位“90后”。她在现场动情地分享了她的抗疫故事。王圣堂社区是广州市典型的城中村转制社区,流动人口占九成,而居委会仅有8名工作者。于是,蒋颖欣和同事积极发动机动团单位和群众的力量,在不到3天时间,建立了4个防疫卡口,33名联防队员和16名工作人员组建起“党员突击队”,同时招募了一支20余人的居民志愿者服务队。蒋颖欣还主动请缨参加隔离酒店外籍人员健康摸查行动,服务社区外籍人士253人。“在我身边还有许多和我一样奋战在社区一线的人,他们默默无闻扎根在基层,日夜守护着社区的安全大门。”她说。

广州市民政局基层政权建设和社区治理处副处长韩文炯表示,社区是疫情防控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线,此次评选出30名最美社区工作者,不仅仅是群众对于社区工作者付出的肯定,更是对他们工作的支持与激励。



四大咖共话疫情防控

在圆桌分享的环节,广东省物业行业协会副会长鲁军、广州市社会工作协会秘书长段鹏飞、广州市志愿者协会副秘书长陈文岳与广州市社会科学院高级研究员彭澎,共同探讨和回顾了社区基层干部、物业员工和志愿者的战疫故事。

疫情期间,社区物业服务有哪些经验?广东省物业行业协会副会长鲁军表示,一方面,广大社区建立了良好的物业服务体系,智能化设备也获得广泛使用;另一方面,广大物业行业工作者将党建引领作为指导



思想,成立党员突击队,做好应急准备预案,行业内也形成了不同业态下的防疫指南,对社区工作进行指导。

“在疫情最艰难的时候,广州有一群人,始终陪伴每一位陷入困境的市民走出困境。”广州市社会工作协会秘书长段鹏飞说,疫情期间,全市共开通235条“红棉守护热线”,为市民构建服务渠道,提供心理帮扶。

广州市志愿者协会副秘书长陈文岳也表示,疫情期间,已有超过4.7万名志愿者为社区、

市民提供服务。“社区志愿者具有组织迅速、专业支撑、响应及时、兜底特殊困难群体力量等特点。我们也注重培育专业志愿服务力量,例如医生志愿者、律师志愿者、外语志愿者等。”

广州市社会科学院高级研究员彭澎担任文化大篷车社区行的评委已有9年,他指出,如今的社区管理越来越呈现出多种力量结合、齐抓共管的景象,社区活动越来越丰富多彩,社区生活也更加多样化。“和谐社会的构建不能只依靠社区工作者,也要社区居民的广泛参与”,他认为,社区行活动对于社区和谐有很大的推动作用,通过活动搭建的平台,能够促使居民更加关注社区,同时发动居民参与社区建设,整合社区力量。

据统计,文化大篷车活动自2012年开办以来,已深入全省各地城乡500多个社区(村居),参与人数达10万余次,发展成为一个展现南粤社区文化、彰显社区精神文明建设的重要品牌活动。

开展,社区现保持“零感染”记录。

花都区秀全街花港社区书记李凤招

她为“南漂”的秀全大妈搭建平台,让社区充满“乡土情”,她组建“秀全大妈”志愿服务队伍,并为他们成立党支部,树立“秀全大妈”品牌。

他在疫情严重期间逐户排查,与医务人员共同上门疏导居民情绪、劝说部分人员隔离观察、掌握居民健康状况,积极为一线工作人员做好安全保障。

番禺区大龙街城市花园社区居委会主任苏英

2020年春节前夕,她组织物业等多方力量,为密切接触者主动送上爱心餐,解决后顾之忧。她领导社区党建与社区治理再上新台阶。

作为一名退伍军人,他带领社区监测点第一时间设置到位、人员值守到位、出入车辆登记到位,有效防控疫情。

南沙区南沙街蕉门河社区书记范文

将个人号码设为社区的紧急联系号码,让居民24小时可联系的范文,在疫情期间,号召组建1300人次的志愿者队伍,以“地毯式”排查方式,完成入户排查4306户、电话排查3831户。

在社区内“逆行”,守住了社区防疫的关卡。

从化区江埔街海塱社区党支部书记曾记为

他第一时间筑牢社区防控安全线,成立联防联控领导小组,深入社区开展网格化管理,切实做到外控输入、内防传播。

他有序做好疫情防控,并在2020年成立了以网格、楼宇党员为主体的“邻里管家”工作队伍,实现及时送服务上门,打通联系服务群众“最后一百米”。

增城区增江街河东社区党总支书记姚延冀

在疫情防控中,姚延冀连续四个月每天奋战到深夜,5天内对辖区1950户居民进行了3遍以上的排查,并在四通八达的社区内因地制宜设置了10个卡点,有效地堵住防控漏洞。

2020年广州市“最美社区工作者”表彰!

30位社区工作者上榜!

越秀区4人
用行动诠释90后干部的担当与使命。

越秀区梅花村街杨箕社区书记刘燕仪
疫情来袭,面对近1.6万常住人口,她与社区民警、医生“三人小组”用简单的医用口罩、雨衣作为防护服,顶着潜在的危险,上门排查情况。

越秀区东山街寺右社区书记、居委会主任吕艳虹
她总是挑起急难险重的工作并做出亮眼成绩。她在基层开创的分层议事的工作模式得到了国家民政部、省民政厅等部门的关注和肯定。

海珠区3人
疫情期间,为了不让同事接触潜在的患者,她安排自己值守车站;为做好登革热防控,她总是在炎热夏日深入蚊虫易滋生区域清理……社区工作17年来,她将居民事放心间。

海珠区瑞宝街瑞宝花园社区书记兼居委会主任张少芳
她作为一名军嫂从不怕苦,成立了居民共治的“志愿者巡逻治理服务队”,带领队员一日两巡,地上有垃圾,墙上有广告……都逃不过巡逻队员们的“火眼金睛”。

荔湾区3人
疫情防控期间,她上门核查、安慰发热人员等。她还将社区划分成6个大片区网格,建立起8个街巷防控居民微信群,把防控措施一一落实。

荔湾区西村街和苑社区书记邓映玲
疫情暴发以来,她始终坚守一线,带领社区居委会人员奋战一线,鼓励社区居民,保住了“病毒零输入”的安全环境,为社区居民撑起一片健康安全的天空。

天河区2人
“有什么问题,找明准没错!”居民养蜂存在安全隐患、饭馆排烟管直捣居民楼……大大小小的问题通过“达善东社



文/羊城晚报记者 郭思琦

28日,2020年广州市“最美社区工作者”表彰活动在羊城创意产业园智酷车间举行。30位“最美社区工作者”获得表彰,鉴于疫情防控,现场邀请了其中10位获奖者作为代表参加。

据悉,寻找“最美社区工作者”活动在广州市文明办、广州市民政局的指导下,由羊城晚报报业集团主办、各区民政局协办。该活动深入广州各大社区,征集社区工作者在一线基层的典型故事。活动历时三个月,11个街道共有52名社区工作者参与,获点赞总数达170多万。



象等。她用实际行动,书写了社区工作者的担当。

白云区大源村党委委员、妇女主任李银开

“有问题,找开姐!”在白云区大源村,她是出了名的热心肠。小到夫妻矛盾、挽回破碎家庭,处处可见“开姐”身影;大到疫情防控、垃圾分类推进,

“开姐”始终奔波在前线。

白云区新市街汇侨北社区书记李银清

面对境外疫情暴发,他做好非洲籍社区居民沟通交流及健康管理服务,还通过街道平安促进会为有经济困难的非洲籍人员筹集生活费用,获得社区涉非籍居民好评。

记 钟永强

面对新冠肺炎疫情,他临危不乱,明确防控重点难点;在发现确诊病例后,他火速赶往现场展开加固围蔽、安抚情绪、配合检查,确保及时阻断疫情扩散。



文/羊城晚报记者 周璇

她主动取消休假投身抗疫



黄浦区2人
一线,带领工作人员逐户排查,及时建立起湖北籍居民微信群。疫情防控中,她交出了一张“零确诊、零疑似”阶段性胜利的答卷。

黄浦区云埔街沧联社区书

记 钟永强

面对新冠肺炎疫情,他临危不乱,明确防控重点难点;在发现确诊病例后,他火速赶往现场展开加固围蔽、安抚情绪、配合检查,确保及时阻断疫情扩散。

花都区2人

花都区新雅街云峰社区党支部委员王晓莲

这位川妹子在花都区新雅街云峰社区工作了4年,面对突如其来的疫情,她保障社区疫情防控工作有序

番禺区3人

番禺区洛浦街丽江社区书记谢军

他组建社区网格工作群,与多家驻社区单位党组织结对共建,先后开展走访慰问社区残疾人、长者配餐服务等活动,并成立全省首个物业纠纷调解委员会。

番禺区南村镇雅居乐北苑社区居委会主任李玉斌

南沙区3人

南沙区大岗镇客家村党支部书记陈国华

“村经济不发展,对不起村民工作。”他充分利用城镇建设发展地理优势,调整村经济发展思想,调整产业转型升级,促进商饮服务业的经济发展,使客家村土地得到合理利用。

南沙区珠江街西新社区党支部书记冯钊明

从化区2人

从化区江埔街海塱社区党支部书记曾记为

他第一时间筑牢社区防控安全线,成立联防联控领导小组,深入社区开展网格化管理,切实做到外控输入、内防传播。

增城区3人

增城区仙村镇第一社区副书记列彩玉

已从事社区工作35年的她,成功解决社区4名孤儿入户上学问题、减少易受洪水涨潮影响的渔业街出现突发险情、放弃休假坚守一线岗位防控疫情。

增城区永宁街凤馨苑社区书记高赞